

第一次看到“反季节儿童”一词是在童话大王郑渊洁的博客里，这个由“反季节蔬菜”衍生出来的词汇，让人不得不佩服童话大王天马行空的智慧。那么何谓“反季节儿童”呢，根据郑渊洁的解释就是指，该玩的时候没时间玩，学习各种本应该几年后才该学的东西，在童年做少年的事、在少年做青年的事，违背自然规律的孩子。作为家长，你有没有反思过，你在孩子成长的道路上是否也犯了同样的错误？

# 反季节儿童的“杯具”

## 兴趣班扼杀孩子兴趣

舞蹈班、奥数班、英语提高班、作文训练班、器乐班……各种各样的兴趣班打着“不要让孩子输在起跑线上”、“圆你名校梦”的旗号，如雨后春笋般冒出来，急于望子成龙的家长们把心不甘情不愿的孩子们强行塞进这些班，这些孩子渐渐地成为了一台只会学习的机器，没有了孩子该有的天真和想象力。

自踏进美其名曰的“兴趣班”后，孩子们失去了真正的兴趣，跟轻松的寒暑假说再见，跟爱看的动画片说再见、跟美丽的大自然说再见，除了学习还是学习。如果说温室大棚是培养“反季节蔬菜”的地方，那么兴趣班就是培养“反季节儿童”的集中营。

## 揠苗助长的拼音儿童

幼儿园急着学习拼音，学习认字，学习加减法甚至学写字。殊不知，这些都是一年级学习的内容，减法甚至要到一年级下半学期才学。幼儿园老师的好心，使得孩子小小年纪就承受着不该承受的压力，更何况幼儿园孩子手上的小肌肉、小骨骼还没发育好，因此他们握不住笔，执笔姿势就不正确，一旦形成了错误姿势就很难纠正过来。

联想到近年来出现的一个比较反常的现象，即在子女还不到五岁或六岁的时候，就暂时中断了孩子幼儿园的游戏生涯，将孩子送进小学一年级学习拼音。等到拼音学得差不多，或是一学期之后，再将孩子送回幼儿园继续学习。见到这些“拼音儿童”时，发现他们比起其他孩子，不仅仅是个头偏小，也不在于那张脸有多稚嫩，而是他们在很多方面明显处于劣势。因为年纪最小，从小被压制，已养成的胆小谨慎的性子却是怎么也改变不了的。

## 反季节根源在哪？

学龄前儿童会说几个英文单词、能计算10以内加减法，你是否赞不绝口？听到别人夸奖自己的孩子“懂事、老成”时你是否喜上眉梢？一部分家长埋怨幼儿园不教识字和算术，说孩子整天在玩，一点东西也没学到，这种现象与其说家长不懂教育规律，还不如说是拔苗助长心态的外显。正如郑渊洁先生所言，“反季节蔬菜”是身居城市之士追求返璞归真的一种生活行为，满足着人们的新鲜感，但毕竟是反时令的，多少有点味同嚼蜡。

那么那些“反季节儿童”呢？在缺少快乐的成长环境下，受着填鸭式的教育方式，在大人们的操纵下做着自己不喜欢的事情，他们只比其他孩子多了些虚名而已。尽管外表风光，比如英语多少级、钢琴多少级，可是他们却失去了童真，失去了自我，失去了快乐。那么，那些虚名和快乐的童年比起来，又孰轻孰重呢？  
网友：李璐



## 名人育儿



## 俞敏洪陪孩子的学问

现在，已经有越来越多的家长意识到，要多花些时间陪伴孩子。但在俞敏洪看来，光给时间还不够，“家长给孩子时间要给出质量，不是在家里陪着就行了！”

俞敏洪在生活中经常碰到一些家长，自己在家搓麻将或看电视，却要求孩子在一边好好做作业。有些家长虽然推掉了应酬，腾出了时间呆在家，可是注意力并不在孩子身上。

“最好的办法是你拿本书翻翻。”俞敏洪解释说，看书是为了给孩子营造一种学习的气氛和氛围。在孩子眼里，父母看电视、报纸和杂志都是在做不正经的事儿。俞敏洪在家用电脑发邮件时，孩子经常会跑来看看爸爸是不是真的在工作，因为在他们看来，打开电脑除了找好玩的东西就是打游戏。

一次，俞敏洪在家做了一个试验，家里不准看电视和玩电脑，要求爱人和女儿一起跟他看书。一开始，儿子一个人在边上玩，最后玩着玩着发现一个人特没劲儿，便也从书架上拿了一本书装模作样地看起来，尽管儿子当时还不识字，看不懂。“这就叫环境氛围。”俞敏洪说。

学会培养孩子的心情也很重要。有一次俞敏洪带着家人到海边度假。因为刚好是农历十五，大家便到海边看月亮是怎么升起的。眼看着一点点的月牙渐渐探出头来，月光一泻千里投射到大家面前，顿时让人感受到“春江潮水连海平，海上明月共潮生”的意境。

1个小时后，俞敏洪说：“有点凉了，回宾馆吧。”“爸爸我不走，我要看到月亮升到那个地方再走。”女儿的回答让他感到有些意外，最后，大家在海边又呆了3个小时。“你能说孩子内心没有美感吗？内心没有诗意吗？但如果我们不带孩子去体会这些东西，他的内心就是没有。孩子看到的都是高楼大厦，父母间的摩擦，老师的压迫，这样的孩子心理是不会健康的。”

俞敏洪觉得，给孩子时间的同时，要学会培养孩子的心情。他的父亲从小潇洒、悠闲的生活态度，培养了俞敏洪性情中的豁达和不在意。当他遇到困难、挫折和痛苦的时候，这种个性就明显地发挥作用。

唐健

# 英国绅士是这样长大的



英国是以绅士闻名的国家，那么绅士是怎么从小培养出来的呢？英国人认为溺爱和娇宠是孩子独立性格形成的最大障碍。要使孩子在日后能适应社会需要，独立地去生活、工作，必须从小就培养他们独立生活的能力，让他们学会尊重他人和自我克制，知道对自己的行为负责任。

## 道德是被感染的

英国中小学校里的道德教育不叫道德教育，而称“个人的社会健康教育”，或称“社会化过程”。目的是让他们懂得平常做人的基本道理，如何自律以融入社会，成为社会的一分子。核心道德观念有四：尊重生命、公平、诚实、守信。

英国人还有一个观念，即“道德是被感染的，而不是被教导的”。它体现在英国中小学的道德教育里，那就是不要求孩子们去死记硬背道德准则，但是，要求孩子们从心灵深处、从日常生活中懂得和理解伦理道德。

## 宗教道德教育课

英国学校一般不设专门的道德教育课，但

开设包括佛教和道教在内的各种世界主要宗教信仰课供选修。这门课被认为是对孩子品德和良知培养十分重要的一门课。

不仅如此，多数英国学校每周都组织班级讨论，选取一些学校里或者社会上发生的事情，让孩子们发表看法，共同讨论，自己去领悟和判断对错与是非。集体游戏也是一种重要方式，让孩子懂得顾及与体谅别人，懂得如何与同伴合作。

## 花钱“培养”孩子顽皮

我们小的时候，父母总是以某个孩子从来不出去乱跑为榜样来教育我们。可是在英国，孩子们永远顽皮或者说父母是花钱培养他们顽皮。每个周末都有活动，不是到某个朋友家吃饭（往往是全家一起去，父母辈的聊天，孩子辈的玩耍），就是有某个小朋友的生日派对，或者是去游泳、踢球。总之，差不多就是父母和孩子的互动日，很少呆在家里看电视之类的。

## 对待一切生命的友好

在英国人的眼睛里，看一个人最重要的是他是否友好，和他的职业、性别、收入、教育、私生活都无关。他们教育孩子从小要善待一切生命，包括动物、植物等。天气好的时候，他们会带孩子到农场去看看大自然，或者在自家的花园。即使像蚂蚁这样小的生命，即使在夏天厨房爬满了蚂蚁的时候，他们的妈妈一边消灭蚂蚁，一边告诫他们的孩子，绝对不能玩弄蚂蚁，不能让它们死得太痛苦。而且只要打一两个就可以了，这样其他的蚂蚁会发出警报，让其他的同伴不要到这里来了，或者把蚂蚁捉到小瓶子里，然后拿到花园去放生。

## 最重要的品质是勇气

英国人给世界的印象就和法国作家儒勒·凡尔纳的小说《八十天环游地球》中的主人公菲利普·福格一样，是个一板一眼、严格遵守规则的英国绅士。其实，现代的英国人非常注重培养孩子勇敢和坚忍的性格，他们深知勇气是一个人主动进取的动力。

英国父母常常带着自己的孩子去探险，深入到大自然中，在险恶的环境中生存，目的是十分明确的，就是为了锻炼孩子的意志和勇敢精神，为今后的人生做好人格方面的准备。在孩子很小的时候，家长就会放手让孩子尝试去做生活中的各种事情，如自己吃饭、自己穿脱衣裤、自己整理房间等为自我服务的事情。

英国人在公共汽车上遇到老人、残疾人和孕妇都会主动让座，但是，他们唯独不会给孩子让座，英国人认为孩子是需要锻炼的，应该鼓励孩子独立

Bluerose

本版主持:点点叔叔

80后准爸爸，发现孩子的优点永远比解决他们的问题更重要，给予孩子美好的品质比给予他们知识更重要，孩子们从我们身上学到的比我们告诉他们的要多得多。  
QQ:215865504  
E-mail:215865504@qq.cn



## 雷点占点



漫画 俞晓翔

## 育儿心经

地址 // 点点周刊 / 育儿心经

## 初涉早教，宝宝在玩中学

《点点周刊》网友：格林的杰作

今天收到了寄来的“启蒙大卡”，网上价格还真是便宜，真是物美价廉！

想到要给宝宝买卡片已经有段时间了！电视里关于早教的截段，还是一大清早紧跟在喜羊羊之后，一开始以为正好碰上节目播出时间，之后因为宝宝看喜羊羊，连着看了同样的内容好多天，才醒悟这是个软广告！直到今天一直在播！不过，现在我这样的“明智的观众”也与日俱增，很有辨别力的呢！所以近期在网上down了冯德全的电子版早教法，满足下好奇心。

今天的“启蒙大卡”不是冯德全一系，但符合理论，为少年儿童出版社出版。颜色鲜艳，冷暖色调搭配！符合宝宝视觉喜好和健康要求。不过关键是要宝宝喜欢！赶紧拿来给宝宝试下，宝宝立即被大卡片吸引住了！只见她好奇地拿出卡片拨弄，摇摇卡片，正面到反面，这张换到那张，还兴奋地“啊！啊！”直叫唤。

于是，在一旁的大人就可以告诉宝宝这个是苹果，那个是老虎等等。0-3岁的宝宝都适合，小一点的时候可以用彩色丝线绳挂在婴儿床四周，刺激婴儿的视觉发育，经常念儿歌和唐诗给宝宝听，还可以促进大脑和听力的发育；一岁之后就可以让宝宝当书自己翻看了；二岁左右可以当识字卡片同时让宝宝学习儿歌和诗词了！总之，让宝宝玩要着学习！不知不觉，潜移默化！就像大人学自行车和开车一样，“槽刻”到大脑中，今后用起来就不费吹灰之力了！

因此，早教离我们并不遥远，其实都已经在琐碎的生活中了，只是爸妈重新有个理论的认识，那就更好不过，可以用理论联系实际并且理论指导行为了！

请登录 www.dsqq.cn 点点周刊论坛  
“育儿心经”版块与我们分享孩子成长的点点滴滴。